

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Martes 17 de Septiembre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Información de la noche

La nueva situación

III

Hemos reconocido el fracaso, por lo menos momentáneo, de los planes ofensivos del Alto Mando alemán. Pero nos resistimos enérgicamente a aceptar la teoría de nuestros críticos aliados, cuando califican las últimas operaciones en el frente occidental de una gran derrota de Hindenburg.

Y demostraremos que la situación de la poderosa Entente, a pesar de su aparente superioridad en hombres y material, dista mucho de ser tan halagüeña, como aquellos en el delirio de su febril imaginación nos la quieren pintar.

Esas rotundas afirmaciones, que hemos leído estos días, de que el ejército alemán ha perdido durante los últimos dos meses todas sus conquistas hechas en la gran ofensiva, no se ajustan a la verdad. Todavía quedau en sus manos todas las posiciones británicas capturadas en el frente de Iprés, el fruto de cinco meses de sangrientos ataques de Douglas Haig, que costaron al Imperio británico centenares de miles de hombres de su más florida juventud. Aquellas grandes batallas de Langenmark y Paschendale no fueron también un día anunciadas en plena Cámara de los Comunes como derrotas alemanas, que comprobaban la manifiesta superioridad del ejército inglés? Tome nota, mister Krensky de lo peligroso que es entregarse a locas ilusiones...

En la actualidad en poder de Hindenburg quedan formidables defensas en el «Camino de las Damas», que en Abril 1917 fueron el objetivo de tres épicas luchas y cuya captura pagaron los héroicos franceses con 200.000 bajas y el sacrificio de su propio Generalísimo, el Gran Nivelé. Sigamos tomando nota, amigo, de lo vobable que es la Diosa Fortuna. Aquel caudillo fué también el ídolo de su pueblo y el Maestro de la moderna estrategia. El «sistema Nivelé» se immortalizó, y recordamos haber leído muchas atinadas observaciones referentes al mismo, debidas a la competente pluma de Vd. Y sin embargo ¿quién habla ya del héroe, que por aquella época fué el indubitable vencedor de Hindenburg? En la placida Bizerta, recreando su vista con el hermoso panorama que ofrece el Mar azul del Mediterráneo, pensará el bizarro ex general como en este mundo no hay nada más variable que la popularidad de las masas.

A favor de los alemanes queda además como un hecho indiscutible la destrucción de gran parte de las fuerzas aliadas. Porque si Hindenburg ha perdido—como dicen ellos—150.000 prisioneros, también es verdad que en su poder han quedado alrededor de 250.000. Y según la cuenta del músico militar del diario republicano, que seguramente no puede ser sospechoso para los aliados, equivalen 150.000 prisioneros alemanes a un total de 600.000 bajas. Practicando nosotros la misma sencilla cuenta—multiplicados 250.000 por cuatro—nos encontramos con la enorme cifra de un millón de pérdidas aliadas.

Desde Madrid

CUARTILLA SUEI.TA

Tod lo que hacen los Estados Unidos—y ene a decirnos un apologista de Wilson—es cumplir la profecía de un poeta: «plantar en el mundo el ideal democrático».

Porque el ideal democrático tiende a que corran hilos de viril amistad, ternura y afectuosa, suave y pura, fuerte y duradera por toda la vida y llevada a un extremo hasta hoy desconocido, y añade:

«Yo digo que la democracia presuponese esta amistad, ese compromiso, sin el cual sería incompleta e incapaz de perpetuarse».

El apologista de Wilson olvida o parece olvidar, como lo olvidan muchos católicos, que, sin distinguir, se declaran de democratas, que democracia en lo antiguo y en lo moderno es lo contrario de jerarquía y lo contrario de orden y lo contrario de libertad; que la democracia es el imperio del número, es cuando no se falsean sus principios el imperio de la cantidad, y la cantidad no es la selección, no es la ciencia, ni la virtud ni el honor, que no son patrimonio de la plebe.

Pero aunque no fuera así, ¿a cuál democracia se refiere el entusiasta de Wilson? Porque por la cuenta las hay de muchas clases y cataduras y vales; democratas se llaman y sin duda lo son los bolcheviques, que han ensangrentado el suelo ruso, y establecido repúblicas socialistas y anarquistas; democratas fueron los revolucionarios franceses que unos tras otros fueron aplicando a

Los alemanes están ya en sus antiguas trincheras. La línea Marquión Cambrai-San Quintín-bosque de St. Cobian-Camino de Damas, forma la barrera que tienen que forzar o desbordar los ejércitos de Foch. En una palabra la nueva situación creada en Francia por todas esas «grandes victorias» de Foch y «derrotas decisivas» de Hindenburg, ¿cuál es? Casi idéntica a la que existía hace 18 meses, en Marzo de 1917. Si los alemanes a pesar de sus esfuerzos no han podido variar esa situación, ¿cómo lo han hecho los aliados?

Nos dice Krenski, que los aliados de hoy no son los mismos de ayer. Cierto, pero tampoco lo son los alemanes. Si es verdad que la poderosa Múltiple, que estuvo próxima ya a sucumbir a pesar de su gran superioridad en hombres y recursos, ante su terrible enemigo, ha sido reforzada por los millones de la República Norteamericana, también lo es que los ejércitos rusos y rumanos han desaparecido de la lucha. Y aun suponiendo que el año venidero puedan los yanquis desarrollar el máximo de su fuerza, se hallarán también las posiciones alemanas mucho más fuertes y mejor guarnecidas que en 1916 y 1917, cuando la mayor parte de sus efectivos tuvieron que guardar el extenso frente del Oriente.

Nadie sabe lo que nos reservará el porvenir. Las sorpresas de esta guerra han sido muchas y fulminantes. Más de una vez ha estado inclinada, al parecer definitivamente, la balanza a favor de uno de los dos grupos beligerantes. Pero siempre ha vuelto a restablecerse el roto equilibrio. Así hemos pasado ya cuatro años y estamos convencidos de que así habremos de continuar. Si contrapesan tan bien los dos adversarios, por un lado la superioridad aplastante del número representado por las tres cuartas partes del mundo, por el otro la inmensa fuerza de un pueblo que lucha por el ideal más hermoso que existe: La libertad y la inviolabilidad de su patria.

Los momentos presentes no tienen nada de consoladores para los que como nosotros esperamos con impaciencia el fin de la hecatombe mundial. Comprendemos la inoportunidad de hablar ahora de reconciliación y paz. El recrudecimiento de las pasiones belicosas, producido por los últimos éxitos aliados, impide por el momento la serena reflexión. Pero estamos seguros que pronto vendrán días mejores. Al fin se impondrá la razón a todos, y se dirá el mundo cuenta de la locura que implica continuar por más tiempo la inútil matanza. Ya no son solos los pacifistas como Suowden y Macdonald o los nobes Lores de Landsdowne, y Grey los que piensan en la «paz blanca» como la única solución. El mismo General Smuts, que forma parte del Gobierno de Guerra de S. M. Británica, acaba de declarar públicamente que no cree en la posibilidad de la victoria del «knock out» que quiere decir el vencimiento total del enemigo. Tome nota, amigo Krenski, tome nota....

Un Peludo.

sus enemigos la guillotina; democratas se llaman los políticos de la Francia oficial que negaron hospitalidad en la patria a la virtud representada por las órdenes religiosas. ¿Con qué democracia nos quedamos?

Lo mejor será no quedarse con ninguna, como no se entienda por tal aquella democracia instituida por Cristo con arreglo a los postulados, de la cual todos tenemos los mismos derechos a la verdadera inmortalidad de la gloria.

Miguel Peñafior.

SUCESO MILAGROSO

Al paso de una procesión recobra el habla

A «La Acción», de Madrid, le han telegrafiado desde San Lucar de Barrameda con fecha 2 de los corrientes lo que sigue:

«La gente no se ocupa de otra cosa que de un milagroso suceso ocurrido ayer.

Una muchacha muda hace año y medio encomendose a la virgen cuando la imagen pasaba en procesión por delante de su casa. Dióse cuenta la madre de que había recobrado el habla, y presa de gran emoción, dió vivas a la Virgen, patrona de la ciudad. Numeroso público acudió al oírlo, repitiendo, las aclamaciones a la Virgen.

En acción de gracias se organiza una solemne función religiosa, a la cual asistirán los dos obispos y los canónigos que vinieron a las fiestas del centenario de la patrona, y que por este motivo demoran su viaje.»

De La Laguna

Las Fiestas del Cristo

Carrera de cintas

Anima vívidos resultaron la carrera de cintas en la plaza de San Francisco; tomando parte, numerosos jinetes que se disputaban preciosas cintas donadas por distinguidas señoritas.

El primer premio consistía, en un valioso reloj de pulsera de oro, so lo llevó nuestro joven amigo don César Casariego, que cogió 8 cintas.

El concurso hípico

Uno de los números del programa, que habían despertado mayor interés, era el concurso hípico, que se celebró en la tarde del domingo.

Tomaron parte en él los siguientes caballos: «Avios» montado por el oficial de este Escuadrón de Caballería, don Antonio Moreno Reyes.

«Peluquero» por el teniente de Artillería don M. Briales.

«Saguntino» por el profesor de Equitación don Abelardo Moreno.

«Desamoldado» teniente Moreno Reyes.

«Cautivo» profesor Moreno Miró.

«Incógnita» don César Casariego y «Lamparo», alférez de Infantería don Juan Moltó y Arniches.

Nuestro joven paseano, después de haber saltado varios obstáculos, debido al mal estado del suelo, su caballo se cayó, despidiéndole, resultando por fortuna ileso, y quedando por lo tanto fuera de concurso.

Lamentamos el accidente. El joven oficial de Caballería don Antonio Moreno Reyes, recibió numerosas felicitaciones por la maestría con que saltaba los obstáculos, llevándose el primer premio que consistía, en una artística figura eléctrica, donada por el Alcalde de esta Capital don Esteban Mandillo y otra figura del Ateneo de La Laguna que era el tercer premio.

A las muchas felicitaciones que recibió el distinguido oficial unimos la nuestra.

El resultado fué el siguiente: Primer premio del Alcalde de esta Capital, caballo «Desamoldado» montado por don Antonio Moreno Reyes, que hizo el recorrido sin faltas en un minuto.

Segundo premio, del Gobernador civil; «Cautivo» profesor don Abelardo Moreno, 2 faltas, recorrido 65 segundos.

Tercer premio, del Ateneo de La Laguna, «Avios», oficial Moreno Reyes, 2 faltas, 1 minuto y 2 segundos.

Cuarto premio, del Iltmo. Sr. Vicario Capitular, «Saguntino», profesor Moreno Miró, 2 faltas, 1 minuto y 8 segundos.

Quinto premio, de la Comisión de festejos, «Peluquero», oficial Briales, 7 faltas, 1 minuto y 18 segundos.

Sexto premio, de la Comisión de festejos «Lamparo», alférez Moltó Arniches, 6 faltas, 1 minuto y 24 segundos.

Terminadas las pruebas tuvo lugar la «gimmkana».

Tomaron parte en él don César Casariego, eligiendo de madrina a la señorita Fanny Davidsson; don Juan Moltó, madrina Srita. Inesita López Ruiz; don Antonio Moreno Reyes, madrina, Srita. Mary Davidsson, y don Abelardo Moreno, madrina Srita. Soledad Casariego.

Las bellas madrinas les pusieron un lazo a sus ahijados, enebrraron una aguja y les obsequiaron con una copa de champagne.

El primer premio lo ganó don Juan Moltó, segundo, don Antonio Moreno Reyes, tercero, don César Casariego y cuarto, don Abelardo Moreno.

Los premios que consistían en preciosos joyeros de plata, los cedieron galantemente a sus madrinas.

El Jurado lo componían, como presidente, teniente coronel de Caballería don Mariano Galvany, vocales, don Lucas Vega y don Timoteo Díez, y Secretario, alférez de caballería don Ylfigo Diarte.

La concurrencia numerosísima, y la tarde espléndida.

Los jinetes recibieron muchos aplausos y felicitaciones.

Notas marítimas

El «Reina Victoria»

Ayer a las cuatro de la tarde entró en nuestro puerto el vapor correo español «Reina Victoria», que dejó correspondencia, carga general y gran número de pasajeros.

Anoche salió para Las Palmas.

DE «LA ACCION»

LOS HOMBRES Y LOS DIAS

La gran conquista

Con este mismo título leemos en «La Nación», de Buenos Aires:

«La Marina mercante española ha dado la nota más elevada ante la Argentina. Buenos Aires, el gran puerto de la República, cobija sobre sus aguas siete vapores españoles: el «Valbanera», «Reina Victoria Eugenia», «Catalina», «Júpiter», «Churi», «C.ervera» y «Basconia», todos ellos llegados en cuatro días. Vienen cargados con muchos millones de pesetas, tal vez con 18.000.000 de productos genuinamente españoles, y decir que estos barcos regresarán con sus bodegas repletas de trigo, maíz, lanas, cueros, tanino, cerda, astas, sebo, etcétera, y que representarán 30.000 toneladas, de un valor incalculable, dado los productos diversos y sus valores.

Esta es la verdadera conquista de los mercados, y más el de la hija predilecta; vale ésta más que toda esa conquista espiritual que ya está realizada.

Ahora pueden saber los hombres de Estado de allá que la Argentina es el gran futuro para España, y no tenerla, como actualmente, en un «segundo plano». Sus miradas deben estar aquí, y que después de la guerra, esa corriente encauzada no desaparezca.

Esta hermosa conquista comercial, realizada desde el año 1915, es el eslabón más grande de la historia de ambos países.

Los barcos son los conquistadores de los mercados, y si ahora flamea en siete barcos el pabellón español, después de la guerra deben ser 14.

¿Cómo han cambiado los tiempos! Cuando hace diez años venían dos vapores mensuales, y algunos de casualidad, fletados para puertos ingleses, y también cuando llegaba un barco español, era un acontecimiento, y ahora siete barcos, y parece tan natural!—Raimundo Echevarría.

Julio, 27 de 1918.

Nota.—Tres barcos han traído 60.000 cajones de aceite, que representan un valor de 8.000.000 de pesetas.»

Con el mismo ínteso y españolismo júbilo del señor Echevarría y de «La Nación» de Buenos Aires, reproducimos y comentamos el suceso, que señala en nuestras relaciones comerciales con la América española un sensible progreso.

En más de una ocasión recogimos en nuestros trabajos hispanoamericanos la nota pesimista que nos ofrecían la indiferencia de nuestros gobernantes y de nuestras grandes empresas mercantiles y la falta de previsión que suponía para el porvenir el abandono de las rutas de América, hacia las que están orientados por muchas y poderosas razones los destinos de España.

Justo es que hoy consignemos nuestra satisfacción y demos rienda suelta al optimismo señalando la coincidencia de haber dado fondo en el gran puerto argentino, en cuatro días, siete transatlánticos españoles de alto bordo, como afirmación de una política económica, de cuya importancia y trascendencia hablarán elocuentemente los tiempos venideros.

«Nota de América! He aquí el programa único, salvador, aconsejado para todos: gobernantes y gobernados, navieros y comerciantes, librerías, intelectuales y políticos.

No busquéis en el orden internacional camino ni orientación alguna que ofrezca las ventajas y las seguridades de la política americanista, porque habríais sacrificado estérilmente la Patria, negando a sus augustos destinos el cauce natural que desde el siglo XV ofreciédes la Providencia.

Y ved, españoles, cómo al primer esfuerzo de nuestra potencia económica, al primer impulso de las ansiadas relaciones, la América española se llena de júbilo y pide a la madre Patria aumento, robustezca y consolide esas corrientes de aproximación real y positiva, sin perder tiempo en líricos devaneos ni en conquistas espirituales ya realizadas.

Que esos 18 millones de pesetas en productos genuinamente españoles se centupliquen es el deseo ardentísimo de cuantos vemos en América el único camino a seguir.

Juan B. Acevedo.

Se vende una montura de señora. Informarán Méndez Núñez 21.

ALCALDIA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

Se hace saber al público que, teniendo que realizar la contrata una obra de fábrica, desde hoy queda interrumpido todo tránsito por la carretera del Rosario, entre el estanco de don Manuel Cañadas y la casa de don Bartolomé Martín. El servicio de conducción de cadáveres al nuevo cementerio se hará por el camino de la finca de don Martín Rodríguez y Díaz Llanos, y el tránsito de los restantes vehículos y caballerías, por el camino que pasa por el Lazareto, batería de María Cristina y casas de don Policarpo Niebla y de don Juan Díaz, a tomar el camino que sube por frente a la de don Bartolomé Martín.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de Septiembre de 1918.—Esteban Mandillo.

CRÓNICA DE PARÍS

Una sentencia memorable

Antes de la guerra, a raíz de la desenfrenada campaña que en el terreno oficial y particular se hizo por el sectarismo anticlerical francés para imponer en todas las escuelas de la nación la obligatoriedad de la enseñanza laica como medio el más eficaz y seguro para llegar a la desecristianización de Francia, algunos valientes y fervorosos católicos, del número de aquellos que nunca desesperan de su causa y siempre tienen fe en el triunfo de la justicia, pusieron a trabajar decididamente en el terreno legal para contrarrestar los desastrosos resultados de dicha campaña sectaria.

La organización y constitución de Asociaciones católicas de padres de familia, destinadas a ejercer una solícita vigilancia fiscalizadora sobre los libros de texto y explicaciones orales en las escuelas y a denunciar judicialmente toda infracción legal de la neutralidad escolar en caso de ataques a la fe religiosa de los alumnos, fué la fórmula práctica en que cristalizó felizmente la oportunísima iniciativa de tales católicos.

Dichas Asociaciones, rápidamente multiplicadas en toda Francia, y de un modo especial en las provincias de los Bajos Pirineos, no tardaron en dar los excelentes resultados que de ellas había lugar a esperar, constituyendo en todas partes poderoso dique y freno magnífico contra los abusos y demasías de los maestros laicistas.

Pero he aquí que un día, el ministro tuvo la graciosa humorada de considerar ilícitas las Asociaciones de padres de familia y ordenó su inmediata disolución. Naturalmente, las Asociaciones negáronse en redondo a acatar tan arbitraria e injusta disposición, y el tribunal de apelación de Pau, ante el que se llevó el pleito, hubo de darle la razón. El fallo del tribunal encontró un terrible adversario en el procurador general de la República, quien llevó el asunto al Tribunal Supremo, confiando en que éste sentenciara en contra de las Asociaciones católicas, reduciéndolas para siempre a la esterilidad y al fracaso.

Afortunadamente, las cosas han sucedido de un modo completamente contrario, y la Sala civil de dicho Supremo Tribunal acaba de confirmar en un todo la sentencia del tribunal de Pau, declarando legales la existencia y funcionamiento de las Asociaciones católicas de padres de familia en cuanto a los fines establecidos y señalados en sus Estatutos.

Reconocimiento y proclamación de la estricta neutralidad escolar y, por consiguiente, prohibición de todo ataque a las creencias religiosas; reconocimiento y proclamación del derecho

que todo ciudadano francés, sea o no padre de familia, tiene de vigilar y fiscalizar la observancia de la ley sobre esta materia; afirmación del derecho de los padres de protestar ante los tribunales contra el incumplimiento de la ley escolar; reconocimiento, en fin, del derecho que a las Asociaciones asiste de perseguir en justicia a los violadores de la misma ley; tales son los importantísimos extremos que la sentencia del Tribunal Supremo abarca, define y proclama explícitamente.

Como se ve, los católicos franceses acaban de obtener en el orden legal una resonante victoria, un triunfo brillante y trascendental, de mostrativo de que, sin más que saber y querer aprovechar los recursos y medios que las mismas leyes ponen en sus manos, pueden hacer prevalecer sus legítimos derechos y evitar el verse atropellados por el sectarismo. Lección utilísima que los católicos de todos los países deben aprender de memoria para imitar el ejemplo de sus hermanos de Francia, pues es evidente que la mayor parte de las causas que se pierden, de los derechos que se olvidan, de los intereses que se atropellan, es porque la apatía, el egoísmo, la pereza y la indolencia dejan el campo libre del anticlericalismo.

Lo que, generalmente, ha constituido la debilidad de los católicos—dice a esta propósito el ilustre profesor y publicista Mr. Guiraud desde las columnas de «La Croix»—es la falta de perseverancia en la acción. ¿Cuántos comités creados y abandonados enseguida! ¿Cuántas obras medio esbozadas y dejadas luego en el olvido! ¿Cuántas iniciativas lanzadas a toda orquesta en discursos eloquentes y muertas apenas nacidas! En esas ruinas de monumentos no construidos es donde hay que ver la explicación del escepticismo práctico de que están poseídos muchos católicos.

Pero estas justísimas censuras no alcanzan a las Asociaciones católicas de padres de familia, al frente de las cuales figuran personalidades tan eminentes y activas como el coronel Keller, el coronel Hugot Derville, Costpont y otros de su mismo temple y espíritu. Por eso, porque no son de los que empiezan y no acaban, sino de los que, una vez puesta la mano en el arado, no vuelven la vista atrás es por lo que logran éxitos y victorias como esta de la sentencia del Tribunal Supremo, que con razón ha llenado de júbilo el corazón de la Francia católica.

Luis Berger.

París, Agosto de 1918.

Audiencia

Juicio por homicidio

Para hoy está señalada en esta Audiencia provincial la vista de una causa seguida, en el Juzgado de Icod, contra Antonio García Gorrin, por homicidio de Emilio Palenzuela Soto, hecho que tuvo lugar en el pueblo de Santiago del Teide, en Diciembre de 1917.

Según se desprende de los apuntes sumariales, en una bodega conocida por «El Pato» se hallaban reunidos, bebiendo y cantando, entre otros, los jóvenes Agustín Palenzuela Gozález y Antonio García Gorrin, quienes, por frase misonante dicha por este y mal recibida por aquél, sostuvieron riña, terminada la cual, ambos contendientes se marcharon a sus respectivos domicilios.

Antonio García después de mudarse de traje y de recoger un cuchillo que acostumbraba a llevar consigo, se dirigió a casa del padre de Agustín para darle explicaciones de lo ocurrido con su hijo. Agustín Palenzuela, tan pronto oyó la voz de Antonio que desde la puerta de su casa preguntaba por él, salió a su encuentro, tratándose en el patio de la misma nueva riña entre ellos, en la que Agustín hizo uso de una azada y su adversario de un cuchillo.

Esta lucha se presentaron el primo de Antonio, Agustín Rodríguez quien separó a Agustín Palenzuela metiéndole en la cocina de la casa; y Emilio Palenzuela, padre de este último, que acometió, con un palo, al Antonio, el cual, repeliendo la agresión con el cuchillo, hirióle mortalmente.

La defensa de esta causa está a cargo del letrado Sr. Arroyo y G. de Chávez.

Se alquila la casa San Roque 51. Informes en esta Librería.

Los problemas económicos

Nuevas declaraciones del Ministro de Abastecimientos

ABC continúa publicando las manifestaciones hechas por el Sr. Ventosa a su redactor Sr. Ramirez Tomé, acerca de los problemas económicos.

El Ministro de Abastecimientos manifestó que prepara un procedimiento para compensar al agricultor por medio de primas, el aumento de la superficie cultivada y el de la producción, impidiendo en esta forma que las medidas restrictivas que impone el interés público limiten la producción del trigo.

Además publicará en breve una disposición para que, al mismo tiempo que regule el embarque del carbón en los puertos de Austria, impida la estadia de los buques y limite su permanencia en los puertos, que no podrá exceder de diez días.

Piensa estudiar la implantación en los puertos del trabajo de noche, para facilitar el transporte y la concesión de auxilios a los pequeños mineros, como estímulo para intensificar la producción.

Respecto a las carnes y al azúcar, dijo el señor Ventosa:

«Estoy preparando igualmente la organización del abastecimiento de carnes en España, tanto por la importación de carnes de América, como por la organización del mercado interior.

Finalmente, van a aparecer en breve disposiciones encaminadas a contener el alza abusiva y excesiva en el precio del azúcar.

«ALBINGIA»

Compañía Anónima de Seguros

HAMBURGO = DUSSELDORF

La más ventajosa para toda clase de seguros contra incendio

Delegado General: CLAUDIO ROJAS

Aprobado por la Comisaría general de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

La Consagración de nuestro Prelado

Actos religiosos
Como oportunamente se había anunciado, el domingo se cantó solemne Te Deum en todas las Parroquias de esta Diócesis para celebrar la consagración de nuestro nuevo Obispo el Ilmo. y Rmo. Sr. Dr. D. Gabriel Llopert y Jaume.

El Boletín del Obispado
Esta publicación oficial de nuestra Diócesis dio a la luz pública el domingo un número extraordinario que lleva la siguiente dedicatoria:

El Vicario Capitular

la Diócesis de Tenerife
B. E. A.

AL ILTMO. Y RVDMO.

Sr. Dr. D. Gabriel Llopert y Jaume

en el día de la consagración episcopal, ofreciéndole el testimonio de filial amor e inquebrantable adhesión a su sagrada persona.

En la primera hoja del Boletín aparece en papel satinado el retrato del nuevo Prelado, y en su texto figura un brillante artículo que lleva por título «Te Deum laudamus» y contiene interesantes datos biográficos del Doctor Llopert y detalles informativos de su nombramiento y pre-conización con referencias a sus méritos y virtudes, y a los rendidos homenajes que ha recibido en Palma de Mallorca.

GACETA DE TENERIFE se honrará mañana reproduciendo este artículo.

Telegramas de felicitación

El domingo, el Ilmo. Sr. Vicario Capitular Dr. D. Santiago Beiro y Martín, dirigió a la Capital de Baleares los siguientes despachos:

Obispo Tenerife. Felicito reverentemente Su Ilustrísima nombre propio y Diócesis ofreciéndole testimonio adhesión y amor. Bendecimos.

Nuncio Apostólico. Saludo profundo respeto nombre propio y diócesis insigne representando Su Santidad agradecidísimos honor dispensado nuestro Obispo.

Palacio Episcopal. Respetuosamente saludo dignísimos Obispos Sión, Mallorca, agradecidísimos favor concedido nuestro Prelado.

Obispo Tenerife. Terminado Te Deum acción gracias consagración Su Ilustrísima Cabildo Catedral felicitación respetuosamente su dignísimo Obispo consagrado e implorando bendición.

Arcediano, Presidente. También el Centro Católico de esta Capital y GACETA DE TENERIFE se han dirigido telegráficamente al señor Obispo felicitándole con todo respeto.

SUBASTA

El día 25 del actual tendrá lugar ante el Notario don Antonio Delgado del Castillo en su despacho. San Francisco 13 y hora de dos de la tarde, la de una finca con casa y agua en esta capital siendo el tipo de subasta de 45.000 pesetas. Las condiciones de la dicha subasta se darán a conocer en la expresada Notaría.

Gobierno civil

El Gobernador y la Enseñanza

El Gobernador civil Sr. Santos y Eca y ha dirigido a los Delegados del Gobierno en todas las islas el siguiente telegrama:

«Debiendo haber comenzado hoy las clases en todas las escuelas nacionales de primera enseñanza, sirvase V. S. informarme si se hallan al frente de ellas los maestros y maestras respectivos, exigiendo a los alcaldes la mayor exactitud en las noticias que suministren y la expresión verdadera de las causas que hayan impedido reanudar la enseñanza donde esto ocurriere, pues estoy resuelto a exigir a los maestros y maestras la más estricta observancia de sus obligaciones, promoviendo si a ello diese lugar la formación de los expedientes que procedan para que se les impongan las correctivas a que se hagan acreedores, quedando también advertidos los alcaldes de la responsabilidad que contraerán si no extreman su celo en este servicio o descuidaren ahora o en cualquier momento, durante el curso académico, dar cuenta de las faltas que notaren.»

Las oposiciones a Notarios

Anoche recibió el Sr. Gobernador civil el siguiente telegrama del Presidente de la Audiencia Territorial de Las Palmas:

«Anulada por Dirección general Registros y Notariado sesión constitutiva Tribunal censor oposiciones Notarías, colegio Las Palmas, ha quedado sin efecto señalamiento días para comenzar oposiciones. Ruego V. S. se digno anunciarlo Boletín Oficial.»

De la prensa extranjera

El anhelo de paz en Francia

Leemos en «L'Humanité»: «Nos encantan las secciones ocupadas por los obreros de las fábricas de guerra. Desarraigados, separados de sus familias, condenados a dispersar todo su jornal en las necesidades de la vida, cuyos gastos constantemente aumentan, molestados además, por interminables registros e inspecciones, expuestos a toda la incertidumbre y al arbitrio de las decisiones de un gobierno que no les inspira confianza alguna. No ha de extrañar pues que estos obreros no cesen de expresar su descontento y cólera. Prefieren hasta la rebelión. Otros se nos acercan y, no hace falta que lo digamos, ellos quieren la paz, una paz inmediata. Ninguna moción lo dice, pero esa es la verdad. Aunque velada o solo dicha a medias, no se puede negar que este sentimiento existe.»

Defensa austriaca

Copiamos de «Le Journal du Peuple»: «La Reichspost de Viena declara que la realización del programa yugo-eslavo supone la disolución entera de la estructura política del Estado Austriaco y de la monarquía.»

«Vemos pues—dice el Reichspost— surgir la pretensión de los yugo-eslavos de que sus cuestiones sean resueltas por la conferencia de la paz. Pero esta pretensión es inadmisible. El problema yugo-eslavo significa la destrucción del dualismo y de la constitución provincial de Austria. La historia no ha conocido ni el eslovénismo ni el yugo eslavismo.»

«El reconocimiento de los checos-eslovacos como nación por el gobierno británico no puede, efectivamente, bastar para dar a esta una existencia que no tiene en realidad. «Delenda Austria» escribe el correspondiente del «Corriere de la Sera» en Londres; he aquí lo que el gobierno inglés proclama osadamente y sin ambigüedades. Pero arrostrar un problema y resolverlo son dos cosas diferentes.»

La lucha comercial futura.

Leemos en «The Economist»: «Es un escándalo monstruoso que el dinero público se gaste en la actualidad por el gobierno con propósito de fomentar una política de boicott económico sobre la que el país no ha sido consultado. Si el comercio con Alemania ha de ser prohibido o severamente restringido los alemanes se verán privados de las fuentes aliadas de materiales y alimentos, mientras que los neutrales europeos y Rusia que confinan con Alemania difícilmente se encontrarán en mejores condiciones que Alemania misma. Sufriendo molestias comunes estos países intentarán naturalmente hacer causa común con Alemania y así es posible que nazca a una gran coalición europea de neutrales con Rusia y los Imperios del centro, unidos unos con otros en una liga económica de defensa, contra la política restrictora de los aliados.»

Para atenuar la crisis de carbón

Bajo este título se publica en «Le Journal» la siguiente información de Londres:

«Sir Gay Galtrop, inspector de carbones, hablando en la conferencia de la Federación de mineros de Southampton, ha dicho que se encuentra en presencia de un déficit anual aproximado de treinta y seis millones de toneladas. Sir Gay Crilthrop debió ultimamente suspender por cierto tiempo casi todos los libramientos de carbón para los ferrocarriles, con el fin de hacer llegar carbón a Italia para las fábricas militares. Nos fué imposible en Julio cumplir nuestros compromisos de envío de carbón a nuestros aliados y a los países neutrales.»

«Estamos, pues, muy atrasados en la realización de nuestro programa de expediciones. El inspector ha explicado que la epidemia «influenza» ha influido sobre la extracción del carbón, de tal modo que el rendimiento de Julio fué inferior a todo lo que se había visto en los demás meses desde el principio de la guerra. Resulta, por consiguiente, una situación precaria.»

La libre inicialiva individual

Copiamos de un artículo del «Daily News»: «Los aliados han ocupado Arkangel y desembarcado tropas para proteger el ferrocarril rumano. La situación política creada por este paso está muy lejos de ser agradable para cualquiera que defienda con sinceridad los principios declarados por los aliados sobre la libre iniciativa de los pueblos y su derecho a decidir su propia forma de gobierno.»

Inquietudes británicas

Leemos en «The Economist»: «No llenamos todavía los huecos entre las pérdidas británicas en tonelaje y las nuevas construcciones. Lord Pirrie afirmó que esa diferencia se ha reducido a 27,000 toneladas por mes, pero mientras continúa la disminución en la fuerza de la marina mercante británica. Esto es causa de inquietud nacional sea cual fuere la posición mundial.»

Ecos de Sociedad

El General Aguilar e Hipólito

Por Real decreto de 31 de Agosto último, ha pasado a General de la Reserva, nuestro respetable amigo el coronel de Estado Mayor don Felino Aguilar e Hipólito. En esta Capital, en la que hace varios años está destinado, es muy apreciado y distinguido, habiéndose captado generales y muy buenas relaciones.

A las muchas felicitaciones que está recibiendo, unimos las nuestras.

Viajeros

Ayor tarde regresó de Madrid nuestro joven amigo el ilustrado catedrático de Ciencias físico naturales de esta Escuela Superior de Comercio, don Andrés Pérez Farando, acompañado de su bella esposa la señora de la Juana García González, que el día 9 de este mes contrajeron matrimonio.

Al desearle muchas felicidades en su nuevo estado, reciban nuestra bienvenida.

También regresaron ayer, el señor don Francisco Trujillo e Hidalgo, el catedrático de esta Escuela de Comercio, don José María Segovia, y los oficiales de Infantería don Fidel blanco y don Alberto Mosserat. Bienvenidos.

Anoche hizo viaje para Las Palmas, donde se propone tomar parte en las oposiciones a Notarios, nuestro estimado amigo el joven abogado don José Martínez Cabrera. Feliz viaje.

Accidente

En La Laguna, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose un brazo, la señora madre política de nuestro respetable amigo el teniente coronel de Caballería, don Mariano Galvany. El señor Galvany, nos ruega demos en su nombre las más expresivas gracias a las numerosas personas que se interesaron por la enferma, y que le ayudaron en el tránsito. Le deseamos rápida mejoría.

Veraneantes

Ha regresado de Buenavista, acompañado de su señora esposa, la ilustrada profesora doña Fidela Díaz, nuestro joven amigo don Antonio Toledo.

FREMENDHEIM

El Ciprés—Orotava. Einzig, deutsches Haas auf Tenerife Herliche, ruhige, staubfreie Lage Auerkannt gute Küche. Wohnung & Beköstigung. 5-7/30 Ptas. täglich

SUCESOS

Agresión

En el Gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama del Alcalde de la villa de Orotava:

«Esta mañana fué herido en el cuello con arma blanca por un individuo que se dio a la fuga en la calle Viera de este pueblo el vecino Agapito Regalado Cairoso de 27 años casado, barbero, siendo seguidamente trasladado al Hospital.»

Los facultativos que le asisten clasifican la herida de proclítico grave. El presunto agresor Casimiro González Alfonso ha sido capturado y entregado al Juzgado de Instrucción de este Partido.»

Colegio del Inmaculado C. de María

Este antiguo y acreditado Centro de Enseñanza abrió sus clases el 16 del presente mes. Se halla dividido en cuatro clases, que son:

- 1.ª Párvulos. Honorarios. 5 ptas.
2.ª Subelemental. 6
3.ª Elemental. 7
4.ª Superior. 8

Hay además clases especiales de Latín, Francés con otros idiomas, Mecanografía, preparación para el Bachillerato, Comercio, Magisterio, Náutica, y Certámenes en el Ayuntamiento.

Para más informes dirigirse al R. P. Director del Colegio.

NOTICIAS

En la secretaría de la Escuela Normal de Maestras de La Laguna se han recibido los títulos de Maestra a favor de las señoritas Nieves Hernández y Hernández, de Santa Cruz de la Palma; Josef. Suárez y López, de Telde; Rosario Benítez Toledo, de Garachico; Antonio Padrón y Cano, de Valverde; y Demetria Rodríguez y Redríguez, de Tijarafe.

Espectáculos

Parque Recreativo

Con éxito se estrenó anoche la película «Jack corazón de león» que como se anunció vale más que la anterior interpretada por el notable moño «Jack». Al singular atractivo que presta el concurso de «Jack» puede sumarse en el estreno de anoche el de la mona «Coco» y las escenas de emoción que tiene la película, en particular, la del rapto del niño por un águila.

Se anuncia para esta noche la última exhibición a las mismas horas de anoche.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PLENSA ASOCIADA

De la guerra

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germanicas

Berlín 16.—Las tropas alemanas han rechazado cuantos ataques han llevado a efecto sus adversarios. En la zona de Flandes intentaron los ingleses varios asaltos parciales a ambos lados del canal de La Bassée, sin que obtuvieran resultado. Los franceses después de una intensa preparación de artillería intentaron avanzar por ambos lados del Ailette, siendo rudamente rechazados cuatro furiosos conatos de ataques. Lo mismo sucedió al sur del Aisne. En la zona de Verdún y en las inmediaciones del Mosela fracasaron también todos los afanes de avance de las tropas francesas.

En Italia hubo reconocimientos ocultos en la zona montañosa, sin consecuencias de importancia.

RUSIA

Numerosas víctimas

Odesa.—A consecuencia de la terrible explosión ocurrida en el gran depósito de municiones de esta ciudad, han resultado más de 50 muertos y algunos cientos de heridos.

INGLATERRA

Comunicado británico

Londres oficial.—Los franceses iniciaron al amanecer varios ataques a ambos lados del Ailette. Avanzamos en el macizo de Saint Gobain. Ocupamos Allemont Saucy. El avance que realizamos en el Aisne alcanza tres kilómetros de profundidad por 18 de anchura. Hicimos 1800 prisioneros. El enemigo reaccionó resistiendo el empuje de las tropas inglesas. Nuestro avance al sur del Aisne amenaza el Camino de las Damas y Laon.

FRANCIA

Parte americano

Parte oficial.—En Saint Mihiel mantuvimos el contacto con el enemigo rechazando sus contraataques hacia Julny. Hemos conquistado 150 kilómetros, capturando 15.000 prisioneros, un centenar de cañones y ametralladoras y numeroso material de guerra. Se ha demostrado que el enemigo se retiró precipitadamente.

AUSTRIA

Comunicado austriaco

Viena, Vía Pola.—En el teatro de guerra de Italia ha habido intensas luchas de artillería, de exploración y de aviación. Otro comunicado austriaco. Viena 16. Vía Pola.—En el frente italiano cerca de Onedi, y en el monte Simones rechazamos a las patrullas enemigas. En la región de los Siete Distritos fracasaron varios ataques italianos. En el valle del Brenta el enemigo hizo retroceder a nuestras líneas de centinelas. Frente de Albania.—En la región costera los italianos intentaron en vano arrebatarlos el terreno que hemos ocupado en estos últimos días. (N. de la R.).—Sin que hayan llegado a nuestro poder los despachos que nuestra Agencia debió depositar durante la tarde y madrugada de hoy en la Central de la Villa y Corte, nos vemos en la precisión de cerrar la edición presente. Rogamos a nuestros lectores que nos perdonen una vez más estas faltas, que no sabemos si atribuir a la anomalía de las circunstancias, por el ejercicio de la censura, o a lo de siempre: deficiencias en el servicio de telegrafos.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 16. Zeatro occidental de guerra. Grupos de ejército del príncipe Ruperto y coronel general von Boehn: En las llanuras del Lys y al sur de La Bassée efectuamos con buen éxito pequeñas empresas. Entre Havrincourt y Epehy desarrolló a primera hora de la madrugada una violenta lucha de artillería, seguida por ataques parciales enemigos cerca y al sur de Havrincourt; el enemigo fué rechazado. Durante el día la actividad de combate no fué de gran intensidad. Al noroeste de Verdún, cerca de los bosques de Holnon y en las inmediaciones de Essigny le Grand verificáronse combates de infantería. Grupo de ejército del príncipe heredero alemán. Entre el Ailette y el Aisne efectuáronse violentos ataques parciales enemigos. Habiendo fracasado todos los ataques emprendidos por el adversario durante el día, por la noche se lanzó nuevamente al ataque que, en general, ha fracasado, consiguiendo únicamente ensanchar un poco el sitio

donde en las batallas del día anterior había penetrado, y apoderarse de la parte meridional de Vailly. Entre el Aisne y el Vesle la infantería enemiga permaneció inactiva. Desalojamos a los franceses de algunos nidos en que durante las luchas del día 14 de Septiembre habían logrado establecerse. Grupo de ejército del general Gallwitz. Entró el Cota Lorraine y el Mosela el duelo de artillería reanímose a ratos por la noche. Desarrolláronse repetidamente violentos combates de infantería, siendo capturado cierto número de prisioneros al adversario. Por la noche el enemigo ocupó la línea Frances, St. Hilaire, Haumont, Rebencourt y en el bosque de Rappes. Grupo de ejército del duque Alberto. Ataques enemigos en el frente de Lorena fueron rechazados. Como represalia por el continuo bombardeo de ciudades alemanas, 22 mil kilogramos de bombas fueron lanzadas durante la noche pasada sobre la plaza de París. Ayer han sido derribados 24 aeroplanos y 16 globos cautivos del enemigo.

Comunicado de Haig

Un cohete de dos ruedas con un caballo de 7 años. Informes don Agustín Pajes, cochero en esta Capital, y en la Laguna Plaza de la Concepción, 4.

SE VENDE

Un cohete de dos ruedas con un caballo de 7 años. Informes don Agustín Pajes, cochero en esta Capital, y en la Laguna Plaza de la Concepción, 4.

Sindicato de Regantes

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

De acuerdo con el art. 9.º del Reglamento, se convoca a los señores Sindicados, para celebrar Junta General, el Jueves 19 del corriente, a las 4 de la tarde, en la Excmo. Diputación Provincial, con arreglo al siguiente orden del día: 1.º Reforma del Reglamento, en armonía con el art. 26 del mismo. 2.º Elección de cargos de la Directiva. 3.º Contratación de agua, y reparto de turnos. 4.º Manifestaciones de los señores Asociados.

Santa Cruz de Tenerife 10 de Septiembre de 1918.—P. A. de la J. D. El Secretario, J. A. Rumeu Hardisson.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 17

La Impresión de las Llagas de San Francisco y San Pedro de Arbués, mártir.

Santos de mañana día 18

Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia.

Témpora.—Indulgencia de la Bula

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada con Comunión para la Semana Devota de Ntra. Sra. del Carmen.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 y a las 9 y media, a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados. Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 6 y media, a las 8 y a las 9; a las 8 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, visita, el rosario y letanía rezados, novena al Santísimo Cristo de los Dolores, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media. Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media con exposición del Santísimo Sacramento; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de San José de Cupertino, confesor, con rito doble, color blanco.

CASAS RECOMENDADAS

USE DEPILATORIO «MERVILLE», es el mejor, absolutamente inofensivo. Frasco 4 pesetas. Camisería New England Plaza Constitución 3 y en Droguerías

EL CULIVO DEL LIO ES EL MEJOR PARA CANARIAS. Para ensayos pedid semilla gratis. por escrito a CA DÍDO REVERON.—Weyler 1

Para impresos de todas clases, con gusto, prontitud y economía, nadie mejor que LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Todos los buenos específicos se encuentran en la «DROGUERIA DE FILIPES».—Valentin Sanz 2

El mejor confort.—Trato esmeradísimo. Servicio de primer orden.—Precios económicos HOTEL VICTORIA.—Pla. Constitución

CAMISAS Y CALZONCILLOS A MEDIDA Camisería New England Pla. Constitución 3

Los Sres. Párrocos y Sacerdotes

En esta Librería Católica se venden ejemplares del Código Canónico en Latín que acaban de recibirse de Roma (en rústica).

Comunicado de Haig

Al noroeste de St. Quintin progresamos ayer de nuevo y durante la noche al Sur y norte del bosque Hilon.

La acción de los aviones aliados

De buen origen se sabe que durante el mes de Agosto fueron bombardeadas 21 importantes poblaciones de Alemania por medio de las fuerzas aéreas independientes.

Entre ellas se incluyen por 3 veces las fábricas y ferrocarriles de Frankfurt; las fábricas de productos químicos de Mannheim, ferrocarriles de Metz Sablon, ferrocarriles de Saarbaure, Thionville y Treves y fábricas de otras poblaciones, una vez cada una fueron bombardeadas Battombourg, Burbach, Coblenz, Colonia, Darmstadt, Dillingen, Duron, Efronze, Karlsruhe, Luxembourg, Offenbourg, Smilly, Rembach, Saaralbe y Volkingen.

Fueron arrojadas 100 toneladas. Durante el último trimestre se efectuaron 249 raids sobre Alemania, arrojando 247 toneladas.

El territorio alemán considerado como zona de guerra representa una faja del Valle del Rin de 250 millas de largo aproximadamente.

SE VENDE

Un cohete de dos ruedas con un caballo de 7 años. Informes don Agustín Pajes, cochero en esta Capital, y en la Laguna Plaza de la Concepción, 4.

Sindicato de Regantes

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

De acuerdo con el art. 9.º del Reglamento, se convoca a los señores Sindicados, para celebrar Junta General, el Jueves 19 del corriente, a las 4 de la tarde, en la Excmo. Diputación Provincial, con arreglo al siguiente orden del día: 1.º Reforma del Reglamento, en armonía con el art. 26 del mismo. 2.º Elección de cargos de la Directiva. 3.º Contratación de agua, y reparto de turnos. 4.º Manifestaciones de los señores Asociados.

Santa Cruz de Tenerife 10 de Septiembre de 1918.—P. A. de la J. D. El Secretario, J. A. Rumeu Hardisson.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 17

La Impresión de las Llagas de San Francisco y San Pedro de Arbués, mártir.

Santos de mañana día 18

Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia.

Témpora.—Indulgencia de la Bula

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada con Comunión para la Semana Devota de Ntra. Sra. del Carmen.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 y a las 9 y media, a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados. Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 6 y media, a las 8 y a las 9; a las 8 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, visita, el rosario y letanía rezados, novena al Santísimo Cristo de los Dolores, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media. Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media con exposición del Santísimo Sacramento; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de San José de Cupertino, confesor, con rito doble, color blanco.

CASAS RECOMENDADAS

USE DEPILATORIO «MERVILLE», es el mejor, absolutamente inofensivo. Frasco 4 pesetas. Camisería New England Plaza Constitución 3 y en Droguerías

EL CULIVO DEL LIO ES EL MEJOR PARA CANARIAS. Para ensayos pedid semilla gratis. por escrito a CA DÍDO REVERON.—Weyler 1

Para impresos de todas clases, con gusto, prontitud y economía, nadie mejor que LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Todos los buenos específicos se encuentran en la «DROGUERIA DE FILIPES».—Valentin Sanz 2

El mejor confort.—Trato esmeradísimo. Servicio de primer orden.—Precios económicos HOTEL VICTORIA.—Pla. Constitución

CAMISAS Y CALZONCILLOS A MEDIDA Camisería New England Pla. Constitución 3

Los Sres. Párrocos y Sacerdotes

En esta Librería Católica se venden ejemplares del Código Canónico en Latín que acaban de recibirse de Roma (en rústica).